
UNIFAP/DEPSEC  
Concurso Público da Prefeitura Municipal de Macapá 

 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

MARQUE A ALTERNATIVA CORRETA 
 

UTILIZE O TEXTO I PARA RESPONDER ÀS 
QUESTÕES DE 1 A 4. 

 
Texto I 
 

A ESTAÇÃO DO PANTANAL 
 
  Começa neste mês a época ideal para 
viajar ao Pantanal, sem as chuvas que atrapalham a 
vida dos turistas entre novembro e abril.  
  Avistar animais fica fácil, pois eles 
se reúnem em torno das lagoas. A pesca esportiva é 
permitida, dentro de certos limites. O período de 
seca também é bom para mergulho. Maio e junho 
ainda são considerados meses de baixa temporada. 
É possível encontrar pacotes entre 1400 e 2600 
reais, por pessoa, para três noites, com transporte 
aéreo incluído. Na alta temporada, os pacotes 
podem custar o dobro. Além de caminhadas e 
cavalgadas, é possível passear de lancha, fazer a 
focagem noturna de animais e conhecer a rotina das 
fazendas locais. Diferentes regiões do Pantanal 
resultam em viagens diferentes. O Pantanal Norte, 
aonde se chega via Cuiabá, é o melhor acesso para 
conhecer o parque nacional e atravessar a rodovia 
Transpantaneira, rica em animais silvestres. No 
Pantanal Sul, com acesso via Campo Grande, ficam 
fazendas que têm boa estrutura de passeios e 
hospedagem. 

(Veja, 12/05/04) 
 
 

1. De acordo com o tipo de composição, o texto é, 
predominantemente, 
(A) narrativo- informativo. 
(B) descritivo-narrativo. 
(C) descritivo- informativo. 
(D) narrativo-argumentativo. 
(E) expositivo-argumentativo. 
 
2. Ao deslocarmos a expressão Na alta temporada, 
usada em “Na alta temporada, os pacotes podem 
custar o dobro.” (linhas 11/12), a  frase que 
apresenta desvio sintático-semântico é: 
(A) Os pacotes, na alta temporada, podem custar o 
dobro. 
(B) Os pacotes podem, na alta temporada, custar o 
dobro. 

(C) Os pacotes podem custar o dobro na alta 
temporada. 
(D) Os pacotes podem custar o, na alta temporada 
dobro. 
(E) Os pacotes podem custar, na alta temporada, o 
dobro.  
 
3. O único vocábulo que, sem alterar o sentido da 
frase, não substitui o conector pois,  que aparece 
em “...pois eles se reúnem em torno das     
lagoas.”(linhas 4/5) , é 
(A) posto que. 
(B) porque. 
(C) já que. 
(D) visto que. 
(E) desde que. 
 
4. A expressão que possui o mesmo valor sintático 
de “...a vida dos turistas...”, que foi usada no 
primeiro parágrafo, é: 
(A) “O período de seca...” (linhas 6/7) 
(B)  “Na alta temporada...” (linha 11) 
(C) “Além de caminhadas...” (linha 12) 
(D) “O Pantanal Norte...” (linha 16) 
(E) “...boa estrutura de passeios e hospedagem.” 
(linhas 21/22) 
 

UTILIZE O TEXTO II PARA RESPONDER ÀS 
QUESTÕES DE 5 A 7. 

 
Texto II 

MÃOS DADAS 
 

Não serei o poeta de um mundo caduco. 
Também não cantarei o mundo futuro. 
Estou preso à vida e olho meus companheiros. 
Estão taciturnos mas nutrem grandes esperanças. 
Entre eles, considero a enorme realidade. 
O presente é tão grande, não nos afastemos. 
Não nos afastemos muito, vamos de mãos dadas. 
 
Não serei o cantor de uma mulher, de uma história, 
não direi os suspiros ao anoitecer, a paisagem vista 
da janela, 
não distribuirei entorpecentes ou cartas de suicida, 
não fugirei para as ilhas nem serei raptado por 
serafins. 
O tempo é a minha matéria, o tempo presente, os 
homens presentes, 
a vida presente. 
 

 Carlos Drummond de Andrade 
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5. De acordo com o texto, o autor sente-se: 
(A) importante por ser poeta. 
(B) diferente dos outros homens porque sabe fazer 
poesia. 
(C) um homem normal no meio de outros homens. 
(D) um ser superior em conseqüência da sua poesia. 
(E) um homem que, por ser poeta, não se preocupa 
com o seu semelhante. 
 
6. Na primeira estrofe, os versos que melhor 
comprovam a preocupação do autor com o hoje é: 
(A) Não serei o poeta de um mundo caduco./ 
Também não cantarei o mundo futuro. 
(B) Também não cantarei o mundo futuro./ Estou 
preso à vida e olho meus companheiros. 
(C) Também não cantarei o mundo futuro./ Estão 
taciturnos mas nutrem grandes esperanças. 
(D) Não serei o poeta de um mundo caduco./ Estão 
taciturnos mas nutrem grandes esperanças. 
(E) Não serei o poeta de um mundo caduco./ Não 
nos afastemos muito, vamos de mãos dadas. 
 
7. Além da função poética que permeia todo o 
texto, que outra função da linguagem nele 
predomina? 
(A) Metalingüística. 
(B) Referencial ou Informativa. 
(C) Emotiva ou Expressiva. 
(D) Conativa ou Apelativa. 
(E) Fática. 
 

CONHECIMENTOS PEDAGÓGICOS 
 
8. O trabalho docente é parte integrante do processo 
educativo mais global, pelo qual os membros da 
sociedade devem ser oportunizados na conquista, 
pelo conhecimento, para participação e intervenção 
no contexto em que estão inseridos. Em outras 
palavras, a prática educativa se processa em suas 
relações com a sociedade mais geral. Atualmente 
parece existir certo consenso a respeito de que a 
prática educativa não se limita à transmissão e à 
apreensão do conhecimento. Nesse contexto, 
podemos afirmar: 
(A) a consciência da neutralidade da educação 
frente à realidade social, econômica, política e 
cultural.  
(B) a certeza de que a prática educativa do professor 
deverá ser a de, prioritariamente, de preparação 
para o mundo do trabalho. 
(C) as alternativas A e B  estão corretas. 

(D) a prática educativa escolarizada, isto é, a 
transmissão-assimilação do saber no âmbito da 
escola, poderia ser concebida como uma ação que 
ocorre no cotidiano da sala de aula. 
(E) a consciência  da não-neutralidade da educação 
frente à realidade social, econômica, política e 
cultural.  
 
9. A relação pedagógica, entendida como o vínculo 
que se estabelece entre professor, aluno e saber, é 
fundamental para o processo ensino- aprendizagem. 
Essa relação assume diferentes significados, de 
acordo com as diferentes tendências pedagógicas. 
Nas tendências atuais, a discussão que se estabelece 
quanto ao saber fazer na escola se dá: 
(A) necessariamente já que o currículo não pode ser 
separado do ensino e da avaliação da aprendizagem, 
pois ambos são elementos indissociáveis da práxis 
pedagógica. 
(B) prioritariamente devemos nos preocupar com o 
programa da disciplina a ser trabalhado no ano 
letivo sem prejuízos para os alunos. 
(C) freqüentemente a preocupação precisa ser na 
elaboração antecipada do planejamento de ensino 
para que o trabalho pedagógico seja efetivado sem 
improvisos e com competência no primeiro dia de 
aula. 
(D) cotidianamente organizar com antecedência 
todas as avaliações que serão efetuadas no ano para 
que o aluno saiba e possa se preparar para cada 
momento planejado pelo professor. 
(E) C e D estão corretas. 
 

10. Na Teoria Pedagógica Libertadora, a 
dialocidade é considerada a essência da educação 
como prática de liberdade. Portanto, a visão de 
homem que se quer formar na sociedade 
contemporânea é: 

(A) homem constituído por uma essência imutável, 
cabendo à educação conformar-se à essência 
humana. 
(B) centrada na existência, na vida, na atividade. 
Descoberta das diferenças individuais. 
(C) ser de busca; inconcluso; ser de relações 
(conseqüente, transcendente e temporal); corpo 
consciente; sujeito concreto. 
(D) totalidade (síntese de múltiplas determinações), 
processo (faz-se a si próprio ao fazer a sua história). 
(E) inclusão do indivíduo na máquina produtiva do 
sistema social global. 
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11. De acordo com Ivani Fazenda “O pensar e o 
agir interdisciplinar se apóiam no princípio de que 
nenhuma fonte do conhecimento é, em si mesma, 
completa e de que, pelo diálogo com outras formas 
de conhecimento, de maneira a se interpenetrarem, 
surgem novos desdobramentos na compreensão da 
realidade e sua representação”. Portanto, podemos, 
basicamente, entender o sentido de 
interdisciplinaridade no contexto escolar como: 
(A) Trabalho cooperativo e em equipe com 
justaposição de conteúdos. 
(B) Visão comum do trabalho pelos participantes de 
uma equipe com integração de funções. 
(C) Adoção de um único método de trabalho por 
várias disciplinas. 
(D) Princípio que estabelece o sentido de unidade  
na diversidade, mediante uma visão de conjunto, 
que permita ao homem fazer sentido dos 
conhecimentos e informações dissociados e até 
mesmo antagônicos que vem recebendo, de tal 
modo que possa reencontrar a identidade do saber 
na multiplicidade de conhecimentos. 
(E) Alternativas A e B estão corretas. 
 
12. Na trajetória da educação brasileira, 
encontramos duas leis de ensino com macro 
abrangência sobre o sistema educacional formal, 
qual seja: a Lei 4024/61 (1ª LDB do Brasil) e Lei 
9394/96 (atual LDB). Uma análise comparativa da 
evolução histórica dessas leis educacionais revela 
como pontos em comum: 
 I. A proposição dos projetos de ambas LDB teve 

origem na esfera do Poder Legislativo. 
II. A conjuntura política em que se instalou a 

discussão em torno dos projetos de ambas LDB 
era de transição democrática, uma vez que o país 
se despedia de um Estado autoritário e 
inaugurava um Estado democrático de direitos.  

III. O ideário pedagógico que os projetos de ambas 
LDB abrigavam, sustentava-se na defesa da 
escola pública, gratuita, laica, de qualidade e de 
responsabilidade do Estado.  

IV. No Congresso Nacional os projetos de ambas 
LDB incorporaram um conjunto de alterações 
que resultou na deformação da proposta original, 
dando lugar aos interesses privatistas dos 
empresários da educação. 

V. Após anos de uma tramitação lassa e penosa, 
ambas LDB foram sancionadas, sem registro de 
vetos, por parte da Presidência da República, 
fato raro na história da educação brasileira.   

 

(A) As alternativas I, III e V respondem 
corretamente à questão. 
(B) As alternativas II, III e IV respondem 
corretamente à questão. 
(C) As alternativas I, II e IV respondem 
corretamente à questão. 
(D) As alternativas III, IV e V respondem 
corretamente à questão. 
(E) Todas as alternativas respondem corretamente à 
questão. 
 
13. A oferta de educação pelo poder público 
municipal deve cobrir, com prioridade, 
(A) a educação infantil e o ensino fundamental. 
(B) a educação infantil. 
(C) o ensino fundamental. 
(D) o ensino médio.  
(E) toda a educação básica.  
 
14. O percentual máximo de faltas que o aluno do 
ensino fundamental e médio pode acumular dentro 
de um período letivo, sem que alcance o status de 
“reprovação por faltas”, é: 
(A) 25% do total de horas previstas para o período 
letivo. 
(B) 75% do total dos dias previstos para o período 
letivo. 
(C) 25% do total dos dias previstos para o período 
letivo. 
(D) 75% do total da carga horária de cada disciplina 
prevista para o período letivo. 
(E) 25% do total de carga horária de cada disciplina 
prevista para o período letivo. 
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15. O processo nacional de avaliação do rendimento 
escolar no ensino fundamental e médio, previsto na 
LDB como incumbência da União, vem 
identificado, respectivamente, através dos seguintes 
instrumentos: 
(A) Exame Nacional do Ensino Médio – ENEM e 
Exame Nacional de Cursos – ENC. 
(B) Sistema de Avaliação da Educação Básica - 
SAEB e Sistema Nacional de Avaliação da 
Educação Superior – SINAES. 
(C) Sistema de Avaliação da Educação Básica - 
SAEB e Exame Nacional do Ensino Médio – 
ENEM.         
(D) Avaliação contínua e cumulativa, com 
prevalência dos aspectos qualitativos sobre os 
quantitativos, realizada no decorrer do período 
letivo, o que se caracteriza como Avaliação 
Paralela.  
(E) Todas as alternativas acima respondem 
corretamente à questão. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
 

16. Os movimentos da terra de rotação e translação 
dão origem, respectivamente, 
(A) às estações do ano; aos dias e noites. 
(B) a uma volta completa  em torno de seu eixo com 
duração de 23 horas e 58 minutos; ao movimento 
em torno do sol com duração de 365 dias, 5 horas, 
48 minutos e 50 segundos. 
(C) aos dias e noites; às estações do ano. 
(D) a uma volta completa ao redor do sol, com 
duração de 23 horas, 56 minutos e 4 segundos; às 
estações do ano que são iguais para o hemisfério sul 
(E) aos dias e noites; às fases da lua. 
 
17. Analise as assertivas e marque a alternativa 
correta. 
I - Subespécies de uma mesma espécie são 

separadas por mecanismos de isolamento 
reprodutivo. 

II - Os membros de uma população natural de uma 
mesma espécie cruzam-se livremente. 

III - O isolamento geográfico de populações de uma 
mesma espécie pode levar à formação de novas 
espécies. 

 

(A) apenas I está correta. 
(B) apenas II está correta. 
(C) apenas I e II estão corretas. 
(D) apenas I e III estão corretas. 
(E) apenas II e III estão corretas. 
 

18. Qual a alternativa incorreta em relação ao ciclo 
do nitrogênio? 
(A) O nitrogênio gasoso da atmosfera pode ser 
incorporado a compostos nitrogenados por fatores 
abióticos do ecossistema e por combinação 
simbiótica de bactérias com plantas superiores. 
(B) Para sintetizar seus aminoácidos e outros 
compostos orgânicos nitrogenados, as plantas 
verdes retiram do ambiente o nitrogênio, 
principalmente sobre a forma de nitrato. 
(C) Certas bactérias podem transformar o nitrogênio 
do solo, na forma de nitratos, nitritos e amônia, em 
nitrogênio gasoso (N2)que retorna à atmosfera. 
(D) Quando produtores e consumidores morrem, 
seus compostos orgânicos nitrogenados são 
transformados, por certas bactérias desnitrificantes, 
em nitratos, os nitratos em nitritos e esses em 
amônia. 
(E) Certas espécies de bactérias e de cianofíceas são 
capazes de fixar o nitrogênio gasoso da atmosfera 
(N2) e transformá-lo em compostos nitrogenados 
utilizáveis pelo mundo biótico. 
 
19. A zona limite entre duas comunidades é 
chamada de 
(A) nicho ecológico. 
(B) ecótono. 
(C) ecese. 
(D) comunidade clímax. 
(E) habitat. 
 
20. Uma célula somática que tem quatro 
cromossomos, ao se dividir, apresenta, na metáfase, 
(A) quatro cromossomos distintos, cada um com 
duas cromátides. 
(B) quatro cromossomos pareados dois a dois, cada 
um com duas cromátides. 
(C) quatro cromossomos pareados dois a dois, cada 
um com uma cromátide. 
(D) dois cromossomos, cada um com duas 
cromátides.  
(E) dois cromossomos distintos, cada um com uma 
cromátide. 
 
21. Segundo a taxonomia, podemos dizer que seres 
vivos de uma mesma classe pertencerão à (ao) 
(A) mesma família. 
(B) mesma ordem. 
(C) mesmo filo. 
(D) mesmo gênero. 
(E) mesma espécie. 
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22. Os seres procariontes diferenciam-se dos 
eucariontes, entre outras coisas, por 
(A) possuírem material genético disperso no núcleo, 
mas não em cromossomos. 
(B) possuírem núcleo, mas o material genético está 
disperso no citoplasma. 
(C) não possuírem material genético. 
(D) possuírem material genético, mas não possuírem 
núcleo. 
(E) possuírem núcleo e material genético nos 
cromossomos . 
 
23. Qual a seqüência que melhor representa o 
desenvolvimento embrionário de alguns 
vertebrados? 
(A) Blástula, mórula, nêurula e gástrula. 
(B) Mórula, blástula, gástrula e nêurula. 
(C) Mórula, gástrula, blástula e nêurula. 
(D) Blástula, mórula, gástrula e nêurula. 
(E) Blástula, gástrula, mórula e nêurula. 
 
24. Qual dos hormônios abaixo não é produzido 
pela adeno-hipófise? 
(A) Gonadotrofinas. 
(B) Corticotrofinas. 
(C) TSH. 
(D) LH. 
(E) Ocitocina 
 
25. A capacidade de uma população em aumentar 
seu número de indivíduos em condições ambientais 
ideais é 
(A) seu potencial biótico. 
(B) sua densidade. 
(C) uma forma de competição intra-específica. 
(D) sua taxa de crescimento. 
(E) uma forma de competição interespecífica. 
 
26. Em que era geológica houve uma grande 
diversificação dos répteis e a conseqüente formação 
de um grande número de tipos? 
(A) Cenozóica. 
(B) Arqueozóica. 
(C) Aleozóica. 
(D) Mesozóica. 
(E) Proterozóica. 
 
 
 
 
 
 

27. Cérebro, coração e glândulas anexas ao tubo 
digestivo originam-se, respectivamente, dos 
folhetos embrionários 
(A) ectoderme, mesoderme e endoderme. 
(B) mesoderme, endoderme e ectoderme. 
(C) endoderme, ectoderme e mesoderme. 
(D) ectoderme, endoderme e mesoderme. 
(E) mesoderme, ectoderme e endoderme. 
 
28. O epitélio da traquéia é do tipo 
(A) estratificado cilíndrico. 
(B) simples pavimentoso. 
(C) estratificado cilíndrico. 
(D) estratificado pavimentoso queratinizado. 
(E) pseudo-estratificado ciliado. 
 
29. Qual alternativa está ordenada do mais simples 
para o mais complexo? 
(A) Organismo, comunidade, população, 
ecossistema e biosfera. 
(B) Organismo, população, comunidade, 
ecossistema e biosfera. 
(C) Organismo, comunidade, população, biosfera e 
ecossistema. 
(D) Biosfera, ecossistema, população, comunidade e 
organismo. 
(E) População, ecossistema, organismo, 
comunidade e biosfera. 
 
30. Os indivíduos que vivem no mesmo território, 
intercruzam-se e exploram o mesmo nicho 
ecológico, pertencem a 
(A) uma mesma relação ecológica. 
(B) um mesmo ecótone. 
(C) uma mesma população. 
(D) um mesmo ecossistema. 
(E) uma mesma comunidade. 
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REDAÇÃO 
 
ORIENTAÇÕES GERAIS 
 
1. A sua redação deverá ser escrita, rigorosamente, dentro do limite de 10 a 25 linhas. O candidato que não 
cumprir com esta determinação será penalizado com a perda de 6,0 pontos. 
2. Não serão avaliadas as redações que tenham qualquer assinatura ou marca identificadora. 
3. As redações feitas de lápis serão desconsideradas. 
4. Se as instruções relativas ao tema não forem seguidas, a redação será anulada. 
5. Utilize este boletim como rascunho e passe a sua redação definitiva para o Formulário de Redação.  
   

PROPOSTA DA REDAÇÃO 
 

  Em conseqüência do ALTO ÍNDICE DE DESEMPREGO, o Brasil atravessa uma grande 
crise no setor social. 
 
  Com base na afirmativa acima, elabore um texto predominantemente dissertativo indicando, 

pelo menos, TRÊS SOLUÇÕES para este grave problema. 
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